
COMUNE DI CAMPO NELL’ELBA
Provincia di Livorno

******

VERBALE DI DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA COMUNALE

Deliberazione n. 286 del  20/12/2024

Assessore Proponente: 

OGGETTO: LAVORI DI MANUTENZIONE E AMMODERNAMENTO IMPIANTO DI 
DEPURAZIONE DELLA LECCIOLA MEDIANTE CONVENZIONE CON ASA S.P.A. - 
ATTO DI INDIRIZZO

L’anno duemilaventiquattro addì venti del mese di dicembre alle ore 14:05   nella Casa 
Comunale,  previa  l’osservanza  di  tutte  le  formalità  prescritte  dalla  vigente  Legge 
Comunale e Provinciale,  sono stati  convocati  oggi  a seduta i  componenti  della Giunta 
Comunale, che nelle persone seguenti risultano presenti alla trattazione della proposta di 
deliberazione in oggetto:

 
MONTAUTI DAVIDE SINDACO Presente

PAOLINI CHIARA VICE SINDACO Presente (Skype)

MAI DANIELE ASSESSORE Assente

LENZI STEFANO ASSESSORE Assente

SPINETTI JACOPO ASSESSORE Presente (Skype)

Presenti  n. 3 Assenti n. 2

Partecipa il SEGRETARIO ROSSI ANTONELLA che provvede alla redazione del presente 
verbale.
Presiede la seduta, nella sua qualità di SINDACO, il Sig. MONTAUTI DAVIDE che dichiara 
aperta la trattazione dell’oggetto sopra indicato.



Deliberazione n. 286 del  20/12/2024

LA GIUNTA COMUNALE

Premesso che:

- nel Comune di Campo nell’Elba sono presenti alcuni impianti di depurazione delle 
acque reflue urbane tra cui uno ubicato a Marina di Campo in Via della Lecciola;

- il suddetto impianto è stato realizzato in forza di Delibera di Giunta Comunale n. 
731 del 14/11/1994;

- il  suddetto  impianto è stato gestito direttamente da questa Amministrazione fino 
all’anno 2002, quando la gestione è stata affidata alla Società  ASA Azienda Servizi 
Ambientali s.p.a., ai sensi della convenzione del SII;

- Il citato impianto è individuato come “Servizi ed attrezzature specialistiche puntuali” 
nella disciplina urbanistica comunale vigente;

- il suddetto impianto insiste sulle particelle p. 1356, 1358, 1359, 1360, 1361, 1362, 
1376, 1394, 1396, 1398, 1400, 1402, 1403, 1404, 1406, 1407, del foglio 31 del 
Catasto Terreni del Comune di Campo nell’Elba;

Considerato che,  dalle  interrogazioni  effettuate  presso  l’Agenzia  del  Territorio  della 
Provincia di Livorno, alcune delle suddette particelle risultano intestate a soggetti diversi 
dal Comune di Campo nell’Elba e qualificate come “seminativo” o “vigneto”;

Ritenuto che tale anomalia meriti  una verifica da parte  degli  Uffici  preposti  in merito 
all’avvenuta conclusione dei procedimenti di esproprio avviati in passato per la costruzione 
dell’impianto di depurazione;

Dato atto che, qualora da tali verifiche  dovesse emergere che i procedimenti di esproprio 
non siano stati conclusi per cause diverse, si dovrà necessariamente procedere con gli 
adempimenti successivi al fine di addivenire ad una situazione patrimoniale coerente con 
lo stato dei luoghi;

Considerato che la qualità dell’aria dell’abitato di Marina di Campo, soprattutto nei periodi 
di  incremento  del  carico  urbanistico,  risente  della  vetustà  dell’impianto  di  depurazione 
esistente e che pertanto è opportuno effettuare interventi di manutenzione dello stesso e 
mitigazione degli impatti odorigeni e ambientali;

Considerato che il gestore dell’impianto si è reso disponibile a progettare e realizzare gli 
interventi funzionali a tale scopo, consistenti, prevedibilmente in:

 Redazione di un modello olfattometrico
 Realizzazione di una schermatura vegetale dal lato sud dell’impianto
 Copertura della sezione di pretrattamento dell’impianto
 Copertura dei canali di arrivo alla vasca di denitrificazione e del dissabbiatore



 Copertura ispessitore
 Chiusura della centrifuga
 Pannellatura zona cassoni
 Chiusura letti di essiccazione
 Trattamento odori

Preso  atto che  da  una  stima  effettuata  dal  gestore  dell’impianto  l’importo  dei  lavori 
ammonta a € 379.300,00 mentre quello relativo agli oneri tecnici è pari a € 40.700,00, per 
un totale di € 420.000,00, al netto di IVA;

Preso atto che il suddetto importo sarà in parte sostenuto dalla Società  ASA  per una 
quota pari a un terzo dell’ammontare complessivo;

Preso atto che, per quanto sopra, la quota spettante al Comune di Campo nell’Elba è pari 
a due terzi dell’importo complessivo corrispondente ad € 280.000,00 oltre IVA, pertanto 
pari a € 308.000,00;

Considerato che  il  Comune di  Campo nell’Elba  vanta  nei  confronti  di  ASA s.p.a.  un 
credito per canoni scaduti e non ancora versati di importo superiore a quello spettante al  
Comune per i lavori di cui trattasi;

Ritenuto opportuno compensare parte della regolazione della spesa da sostenere per gli  
interventi da effettuarsi sul depuratore di Via della Lecciola a carico del Comune di Campo 
nell’Elba  con i crediti che lo stesso vanta nei confronti di ASA s.p.a.;

Vista la bozza di convenzione elaborata all’uopo in accordo con ASA s.p.a.;

Visto il T.U. degli Enti Locali;

Ad unanimità di voti espressi nelle forme di legge

DELIBERA

1. Di ritenere meritevole il progetto di manutenzione ed adeguamento dell’impianto di 
depurazione ubicato in Marina di Campo in Via della Lecciola al fine di migliorare la 
qualità dell’aria nella frazione;

2. Di dare mandato al Sindaco affinchè definisca con la Società  ASA Azienda Servizi 
Ambientali s.p.a. la convenzione nella quale si specificano gli impegni economici a 
carico di questa Amministrazione e quelli a carico dell’Ente gestore, la cui bozza è 
allegata alla presente per costituirne parte integrale e sostanziale;

3. Di  dare  mandato al  Sindaco  affinchè  nella  suddetta  convenzione  definisca  le 
modalità  di  regolazione  della  spesa  a  carico  del  Comune  di  Campo  nell’Elba 
mediante compensazione con i  crediti  che lo stesso vanta nei  confronti  di  ASA 
s.p.a. per canoni scaduti e non ancora versati per un importo pari a € 208.000,00 
oltre IVA di legge;



4. Di dare mandato al Sindaco di trovare il finanziamento della quota parte rimanente 
pari a € 100.000,00, oltre IVA di legge, anche tramite accordi di contribuzione con 
soggetti privati che beneficeranno maggiormente dell’intervento in oggetto;

5. Di  dare  mandato all’Ufficio  Patrimonio  di  effettuare  una  ricognizione  in  merito 
all’avvenuta  conclusione dei  procedimenti  di  esproprio  avviati  in  passato  per  la 
costruzione dell’impianto di depurazione e procedere con gli adempimenti necessari 
al fine di addivenire ad una situazione patrimoniale coerente con lo stato dei luoghi;

6. Successivamente con separata ed unanime votazione espressa nei sensi di legge 
la  presente  deliberazione  viene  dichiarata  immediatamente  eseguibile   ai  sensi 
dell’art. 134, 4° comma, tuel stante la necessità di procedere quanto prima con i 
lavori in oggetto.



COMUNE DI CAMPO NELL’ELBA
Provincia di Livorno

******

Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.

Verbale n. 68 del 20.12.2024

IL SINDACO
MONTAUTI DAVIDE

IL SEGRETARIO
ROSSI ANTONELLA
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